

Kutatási szabályzat a BTM Aquincumi Múzeum és Régészeti Park
Régészeti Gyűjteményeiben

A szabályzat a 47/2001 (III.27) kormányrendelet előírásainak figyelembevételével, valamint a BTM Aquincumi Múzeum és Régészeti Park (továbbiakban Aquincumi Múzeum) Régészeti Gyűjteményeinek (ideértve a régészeti gyűjteményeket, fotótárat és rajztárat, továbbiakban: Régészeti Gyűjtemények) ügyrendjével szoros összhangban készült, tekintettel a Régészeti Gyűjteményekben tárolt anyagok különleges értékére.

A Régészeti Gyűjteményekből semmilyen anyag nem kölcsönözhető sem külső, sem belső kutató számára.

Kutatási feltételek külső kutatók számára:

A Régészeti Gyűjteményekben a külső kutatók kutatásával kapcsolatban a 47/2001. (III.27.) kormányrendelet előírásai a mérvadók tudományos és közművelődési célú kutatás esetén.

Eszerint:

- Mindennemű kutatás engedélyhez kötött, amit a kutatási engedélykérő formanyomtatvány kitöltésével és leadásával lehet kérni.
- A Régészeti Gyűjteményekben történő kutatást a BTM Főigazgatója engedélyezi.
- A kutatási engedélykérésben fel kell tüntetni a kutatás témáját és célját.
- A kutatási engedélykérő formanyomtatvány az Aquincumi Múzeum honlapjáról letölthető: www.aquincum.hu.
- Az engedélykérést az Aquincumi Múzeum Igazgatói Titkárságán kell leadni (e-mail: aquincum@aquincum.hu, postacím: BTM Aquincumi Múzeum és Régészeti Park, 1031 Budapest, Záhony utca 4.). Az engedély megadásáról vagy megtagadásáról a Főigazgató a kérelem benyújtásától számított 15 napon belül dönt. Az engedély megtagadását írásban indokolni kell. Az engedély megtagadása esetén a kérelmező bírósághoz fordulhat. A kérelem elbírálásáról az Aquincumi Múzeum értesíti a kutatót és pozitív elbírálás esetén időpontot egyeztet a kutatóval.
- A kutatási engedélyek eredeti példányát a BTM Irattárában kell elhelyezni, a kutatás engedélyezése után a Régészeti Gyűjtemények másolatot kapnak róla.

- A kutatási engedély a főigazgatói döntés napjától számított egy évig érvényes. Az engedély lejártakor új engedély kérvényezhető.
- Amennyiben a kutató a múzeumi anyag tanulmányozása során más személy segítségét igényeli, vagy a kutatási engedélyben nem jelzett múzeumi anyag kutatása is szükségessé válik, új kutatási engedélyt kell kérvényezni, megjelölve az új kutató személyét, illetve az új kutatási anyagot.

Nem adható kutatási engedély, ha

- a) még nem történt meg a gyűjteményi anyag nyilvántartásba vétele;
- b) a kutatás, a felhasználás szerződés vagy jogszabály alapján külön engedélyhez kötött, és a kérelmező ezzel nem rendelkezik;
- c) a kutató az általa igényelt kutatási tárgyra vonatkozó múzeumi anyag tanulmányozásához szükséges ismeretekkel nem rendelkezik;
- d) a gyűjteményi anyagok 5 évnél nem régebben kerültek a Régészeti Gyűjtemények nyilvántartásába és még nem történt meg a nyilvánosság elé tárásuk.

A Főigazgató a fentiekben túl akkor tagadhatja meg a kutatási engedély kiadását, ha

- e) a tevékenység, illetve annak módja veszélyeztetné a gyűjteményi anyag állapotát, épségét;
- f) a gyűjteményi anyag restaurálás, konzerválás, preparálás alatt áll, vagy kiállításon szerepel;
- g) az engedélyt kérő korábbi kutatásai során megszegte a kormányrendeletben, illetve a Régészeti Gyűjtemények kutatási szabályzatában foglaltakat;
- h) az adott évben a gyűjteményi anyagok feldolgozása, tudományos vagy közművelődési célú felhasználása szerepel a BTM éves kutatási/munka tervében.

Az e) és g) pontban megjelölt esetben a Főigazgató a már kiadott kutatási engedélyt visszavonhatja.

A kutatási engedély fentiekben felsorolt esetekben történő megtagadása esetén, a megtagadással egyidejűleg a Főigazgató joga, hogy az eredeti gyűjteményi anyagok helyett azoknak – a Régészeti Gyűjtemények rendelkezésére álló – digitális vagy egyéb másolatát (továbbiakban: másolat), vagy dokumentációját biztosítsa a kutatás céljaira.

A kutató által megtekintésre engedélyezett gyűjteményi anyagokról másolat kérhető. A másolatok rendelését az Aquincumi Múzeum weboldalán közzétett **Reprodukció megrendelői és felhasználási szabályzat** szabályozza. A Régészeti Gyűjtemények által a

kutató megrendelésére készített másolat felhasználási céljáról, helyéről a kutató a megrendeléskor köteles nyilatkozni.

Az intézmény és a szerzők szerzői jogainak védelmében a Régészeti Gyűjteményekben történő üzleti célú kutatás esetén a szerzői jogról szóló 1999. évi. LXXVI. törvény 42. §-a alapján az intézmény és a kutató felhasználási szerződést köt, amelyben a szerződő felek meghatározzák a felhasználás célját, és az intézményi szabályzat szerinti díjazását.

Amennyiben a kutató a másolatot kizárólag kutatás céljából, a szerzői jogi szabályok figyelembe vételével igényeli, a másolat rendelése díjmentes, de engedélyhez kötött. A másolat nyilvános közlés céljából kizárólag a szerző, illetve a jogutódjának, valamint a BTM engedélyével, a felhasználási díj megfizetését követően használható fel. A felhasználásról a BTM felhasználási szerződést köt a kutatóval. A felhasználási jog a kutató személyes joga, az harmadik személy részére át nem ruházható. A kutató a tudomására jutott személyiségi jogokat sértő adatokat nem közölheti, azokat sem a BTM, sem más intézmény, sem személyek ellen nem használhatja fel, illetve az ilyen tevékenységből származó jogi következményeket viselnie kell.

A Régészeti Gyűjtemények anyagainak kutatására, feldolgozására – azoknak a nyilvántartásba vételétől számított 5 éven belül – elsődlegesen az a múzeumi szakember jogosult, aki azokat gyűjtötte (feltárta), illetve aki elsődleges meghatározásukat (és nyilvántartásba vételüket) elvégezte, valamint aki állagukat megóvta, az anyagokat restaurálta. Ennek következtében az 5 éven belüli vagyonszerzési, tudományos és közművelődési célú hasznosításhoz az adott múzeumi szakember engedélye is szükséges. Kutatási védettséget élveznek továbbá a BTM munkatársainak munka alatt lévő doktori disszertációihoz, vagy egyéb projektjeihez kapcsolódó anyagok, hozzájárulásukkal azonban a kutatást engedélyezhetik.

A Régészeti Gyűjtemények egyes anyagai olyan személyes adatokat tartalmaznak, amelyekre az 1995. évi LXVI. tv. 24. § (1) alapján védelmi idő vonatkozik, így ezek kiadása ennek figyelembevételével megtagadható.

A Régészeti Gyűjtemények kutatására és tanulmányozására csak a BTM erre a célra kijelölt és rendelkezésre bocsátott helyiségeiben, felügyeletet ellátó személy jelenlétében, illetve közreműködésével van lehetőség. A kutató a kutatás során használhat saját tulajdonú technikai

eszközöket (pl. laptop), amelyek a kutató munkáját segítik. Ez a lehetőség nem vonatkozik a reprodukálást szolgáló eljárásokra, eszközökre (pl. szkennelés, fényképkészítés).

A kutatószolgálatot ellátó gyűjteményi dolgozó minden egyes kutatás tényét bevezeti a Régészeti Gyűjteményekben rendszeresített „Helyben tanulmányozott gyűjteményi anyagok” című füzetbe és a kutatóval aláíratatja.

Kutatási feltételek a BTM jelenlegi és nyugdíjas dolgozói számára:

A kutató számára a saját anyagai, egyéb dokumentációja, kézirata a Régészeti Gyűjteményekben helyben szabadon tanulmányozható.

Más szerzők anyaga a szerzői jogok figyelembevételével a szerző írásbeli hozzájárulásával helyben tanulmányozható.

Archív anyagok helyben szabadon tanulmányozhatóak.

A kutató saját ásatási dokumentációiról és a többi gyűjteményi anyagról, saját célú felhasználásra, költségmentesen kérhet másolatot.

A kutatószolgálatot ellátó gyűjteményi dolgozó minden egyes kutatás tényét bevezeti a Régészeti Gyűjteményekben rendszeresített „Helyben tanulmányozott gyűjteményi anyagok” című füzetbe és a kutatóval aláíratatja.

Kutatási idő

- Mind külső kutató, mind a BTM jelenlegi és nyugdíjas dolgozói számára munkanapokon 9 és 15 óra között, kizárólag előre egyeztetett időpontban.
- Időpont egyeztetés: külső kutatóval az engedélyezés elbírálásáról szóló értesítéskor, a BTM jelenlegi és nyugdíjas dolgozóival telefonon vagy e-mailben (Aquincumi Múzeum tel: (06 1) 250 1650, e-mail: aquincum@aquincum.hu)

Budapest, 2020. május 25.



Népešsy Noémi

Főigazgató